

PRESIEDNIK HARDING UMRL.



Umrl predsednik Warren G. Harding



Novi predsednik Calvin Coolidge

Predsednika je nenadoma zadela kap.

Smrt je prišla v četrtek ob polosmih zvečer. Ob njegovi smrtni postelji je bila samo njegova žena z dvema strežnicama. Pokojnik je bil bolan ravno teden dni. Njegovo truplo je bilo odpeljano iz San Franciscu v Washington včeraj zvečer.

San Francisco, Cal. — Predsednik Združenih držav ameriških Warren G. Harding je nenadoma umrl v četrtek ob pol osmih zvečer, t. j. dne 2. avgusta 1923. Bil je žrtev kapi, ki ga je zadela v popolnoma oslabelem zdravstvenem stanju po natanko teden dni trajajoči bolezni.

Po zvezni ustavi postane podpredsednik Calvin Coolidge trideseti predsednik Združenih držav.

Najvišji uradnik Združenih držav, ki je bil po svoji najvišji službi te dežele ena vodilnih svetovnih osebnosti, je izdihnil, ko so mislili njegovi zdravniki, njegova družina in njegov narod, da bo dobil boj, v katerem je šlo za njegovo življenje.

Krizo svoje bolezni je bil prebolel, vročica je prešla. Ali sedem dni hudih bolečin je pustilo svoje posledice, in prišla je kap nenadoma, še preden so mogli biti poklicani zdravniki k bolniški postelji, še preden so mogli biti pozvani člani njegove družbe, in konec je bilo njegovega življenja, ko je bil v službi svojega naroda politrejte leto in v službi svoje države Ohio še več let.

Kako naglo in nepričakovano je prišel njegov konec, dokazuje dejstvo, da je bila tačas samo njegova žena z dvema strežnicama v bolniški sobi.

Mrs. Harding je tedaj čitala svojemu bolnemu možu. In v tistem hipu je zadela kap predsednika, in konec je bil njegovega življenja.

Nemudoma potem je pohitela Hardingova žena k vratom ter vrela naj pridejo takoj vsi zdravniki k bolniku. Le zdravnika Sawyer in Boone sta mogla priti hiteti v sobo, preden je izdihnil najvišji uradnik Združenih držav.

Vest o smrti predsednika Hardinga se je bliskoma raznesla po celem hotelu, kjer je ležal Harding na bolniški postelji, in iz tega poslopja potem po celem mestu San Franciscu in vsej deželi. Vest je šla od ust do ust.

Kabinetni uradniki s tajnikom Hooverjem na čelu so pohiteli, da izvedejo svoje globoko sočkanje predsednikovi ženi ob težki izgubi.

V naslednjih stvkih so kratki podatki Hardingovega življenja: Warren G. Harding je bil rojen v Bloomingtonu, okraj Morrow, Ohio, dne 2. novembra 1865. Svojo karijero je pričel s izdajanjem političnega lista dne 26. novembra 1884. V senat ohajnske države je bil izvoljen dne 6. novembra 1889. In to je bila prva njegova javna služba. Dne 3. no-

Pregled dnevnih dogodkov.

Amerika.
Predsednik Harding je naglo umrl valed kapi po enotedenski bolezni v San Franciscu.

Calvin Coolidge je postal predsednik Združenih držav.

Jeklarški trust zopet obljublja osemurnik čim bo "dovolj delavcev" na razpolago, toda delavcem bo znižana meza.

Inosemstvo.
Anglija se ne upa razbiti entente.

Francija smatra, da je zmaga diplomatski bitki z Anglijo.

Nemčija je baje preprečila prelom med Anglijo in Francijo.

Na Ogrskem proti fašistovski revoluci.

Anglija se boji preloma s Francijo.

Baldwin samo svari Poincarrea in zahteva objavo tajne korespondence.

FRANCIJA SE SMATRA ZA ZMAGOVALKO.

London, 3. avg. — Angleška vlada se je ognila prelomu s Francijo. Baldwin in lord Curzon sta sicer povedala v parlamentu, da so nadaljna pogajanja s Francijo nemogoča, in da je francoska vlada odgovorna za Danoklejev meč katastrofe, ki visi nad Evropo, toda predložila nista nobenega konkretnega programa napram Poincarrejevi politiki.

Curzon je rekel v lordski zbornici, da ne ve, kaj se zgodi v prihodnjih treh mesecih. Baldwin je v nižji zbornici poročal, da se je vlada obrnila na zaveznike, naj dovolijo priobitev tajne korespondence, ki se je zadnje čase križala med Londonom, Parizom, Brusljam in Rimom. In teh not bo razvidno — je rekel Baldwin — kako stoji stvar, in potem naj svet sodi.

Iz tega sledi, da je Anglija obtožila Francijo, da noče rešiti reparacijske krize, obenem pa jo je posvarila, da se bliža katastrofa, ako ne neha tirati Nemčije v prepast. Svet naj sodi in svet naj pomaga!

Liberalni voditelji v parlamentu so bridko razočarani in naravnost očitajo Baldwinu, da nima poguma, da bi se postavil Poincarreu po robu. "Kaj pa bo zdaj! — vprašujejo opozicionalci. Dovolili smo Franciji, da je okupirala Poruhrje in zdaj naj gledamo, da Nemčije hudiče vzame, Francija pa pobaše njene industrije!"

MacDonald, vodja Delavske stranke, je rekel, da Francija vodi vojno z Nemčijo v mirnem času in te vojne mora biti konec.

Baldwin je poročal, da sta Belgija in Francija kratkoma lo presrili odgovor Anglije Nemčiji, ki je bil poslan zaveznikom v pretes; odgovorili sta le na priloge, ne foto, ki je pojasnjevala stališče Anglije. Italija ni dala pismenega odgovora, temveč italijanski poslanik v Londonu je ustmeno sporočil Mussolinijevo mnenje.

Kakor je videti, je politika Anglije zdaj sledeča: najprvo se objavijo vse note, ki so bile izmenjane med Londonom, Parizom in Brusljam, nakar bo vlada čakala, kak bo učinek korespondence na javno mnenje. Nato misli vlada apelirati na vse zavezniške in nevttralne države za mednarodno konferenco, na kateri se naj rekuje odškodninsko vprašanje. Kaj se pa medtem lahko zgodi s Poruhrjem in z Nemčijo sploh — se nihče ne upa misliti.

Pariz, 3. avg. — Francoski listi in uradni krogi se ponosno trkajo na prva in drže glave pokonci ter (Dalje na 3. strani.)

OSEMURNIK SE LAHKO TAKOJ UVEDE.

"Osemurni delavnik v jeklarški industriji se lahko uvede ta teden, kolikor se tiče dovoljnega števila delavcev," je izjavil tajnik delavske industrijske unije kovinarjev in strojnikov št. 440 v Chicagu, ko je pobijal Garyjevo izjavo, da je osemurnik nemogoč, dokler ni dovolj delavcev na razpolago.

"Naša unija lahko preskrbi delavce, kar jih rabi jeklarški trust za uvedbo osemurnika. Ampak trust noče dovolj delavcev. V Cantonu, Garyju in McKeesportu je dosti delavcev brez dela, toda jeklarški baroni jih nočejo najeti."

Nemčija preprečila razkol v ententi?

Nemška vlada je baje apelirala na Anglijo, naj ne da Franciji prostih rok.

London, 3. avg. — Nemčija je ohranila entento! — Nepotrjena vest, ki pa je lahko resnična, se glasi, da je nemška vlada v zadnjem momentu apelirala na Anglijo, naj ne prelomi stikov s Francijo iz razloga, ker bi Poincarre potem imel proste roke v Poruhrju in nadaljeval okupacijo Nemčije, ki je kos za kosom morda do Berlina.

Nemški poslanik je včeraj zjutraj posetil ministrskega predsednika Baldwinu, predno se je ta podal v zbornico in mu izročil apel iz Berlina. Cunoova vlada jo mnenja, da ji zmerno stališče Anglije koristi le toliko časa, dokler je angleško-francoska ententa nepretrgana.

Angleško časopisje, ki bi rado videlo energično akcijo napram Franciji, je zelo poparjeno veslo včerajšnje Baldwinove izjave v zbornici. Splošna sodba tega časopisja je, da nima sedanja angleška vlada nobene hrbenice. Dokler je bil Lloyd George na čelu vlade — pišejo — se ni Francija upala okupirati Poruhrja.

Fašistovska vstaja proti na Ogrskem.

Obsedno stanje razglašeno.

Budapešta, 3. avg. — Vlada je snoči razglasila obsedno stanje v Budapešti.

Ogrski proti fašistovski vstaji. Ogrski tisk, ki se imenuje "Prebujeni Madžari", se pripravljajo na polastitev vlade s silo. Včeraj so bile velike nacionalistične in monarhistične demonstracije. Fašisti so vodili napade na žide in delavske organizacije. Železničarji so v protestu zastavkali in vlak ni vozil; popolno poživljanje prometa ogroža deželo.

Ministrski predsednik Bethlen je naznanil, ko je razglasil obsedno stanje, da bo vlada brez obzira zatrla vsak pojav vstaje in terorizma.

IMED 62 SAMO 9 DOBRH ZA STOPNIKOV.

New York, N. Y. — Newyorško mesto ima 62 zastopnikov v državni skupščini — v spodnji hiši legislature. Imed teh 62 je samo devet poslanecv, ki so si stekli velike zasluge v boju za dobro postavodajo in se protivili slabi, kakor poroča meščanska unija, ki je precej nepristranska organizacija v tem mestu.

VREME.

Chicago in okolica: V nedeljo oblačno in nestalno. Lahki vzhodni vetrovi. Temperatura v zadnjih 24 urah: najvišja 79, najnižja 70. Solnce izide ob 5:46, zaide ob 6:06.

Calvin Coolidge postal novi predsednik.

V splošno javnost je prišlo njegovo ime, ko je pozval državno milico proti stavkajoči policiji l. 1916. Po stanju je advokat. Pred izvolitvijo za podpredsednika Združenih držav je bil guverner v državi Massachusetts. Poprej ni bil izven domače države skoro nikomur znan. Može ne govori dobi in je znan po svoji redkobesednosti.

Washington, D. C. — Calvin S. Coolidge, ki je s smrtjo predsednika Hardinga postal po ustavnih določbah trideseti predsednik Združenih držav, je bil rojen na mali kmetiji v Plymouthu, Vt., pred eninpetdesetimi leti na dan četrtega julija. Njegov oče je imel poleg tiste male kmetije še vaško prodajalnice. Coolidgevi predniki so bili odtlej, ko se je John Coolidge l. 1630. naselil v Watertownu, Mass., vsi kmetje.

Vzgojen je bil na ljudski šoli v Plymouthu in potem pa na Amherstovi univerzi, kjer je dovršil svoje študije l. 1895. Pozneje je bil odvetnik v Northamptonu, Mass., in tu se je ravno pričela njegova politična kariera.

Coolidge (izg. Ku'lidž) je bil po dokončanju pravnih študij petindvajset let v javni službi. Izvoljen je bil šestnajstkrat za javno službo in še nikoli ni bil poražen na voličih.

Njegova prva javna služba je bila tedaj, ko je bil l. 1899. izvoljen v mestni svet v Northamptonu. Bil je najprej mestni solistator, potem okrajni klerk, zatem državni poslanec, nadalje dve leti župan, potem štiri leta državni senator in zadnji dve leti pa predsednik zveznega senata in podpredsednik Združenih držav. Podguverner je bil tri leta.

L. 1918. ga je republikanska stranka nominirala za guvernerskega kandidata, in tedaj je bil tudi izvoljen za guvernerja z večino kakih 17,000 glasov.

Dotlej, ko je šla skoro vsa bostonska policija na stavko, je bil Coolidge prav malo znan izven svoje lastne države Massachusetts. Tista stavka je bila v mesecu septembru l. 1919. Coolidge je bil tačas državni guverner. V Boston je poslal po velikih nočnih izgredih državno milico, da je zdržala red in mir. Stavkarje je obdolžil, da so beguni ali deserterji. Zato so bili postavljeni drugi moške na njih mesta, in stavkarji niso nikoli več dobili nazaj svojih služb. Državne čete so zdržavale mir več tednov, dokler niso bila izpopolnjena vsa policijska mesta z novimi močmi.

V mesecu juniju l. 1920. je bil izbran za tovariša umrlega predsednika Hardinga v predsedniških volitvah. Dne 4. marca 1921 je prevzel službo zveznega podpredsednika, na katerem mestu je bil poprej Thomas Riley Marshall iz Indiane.

Kmalu potem, ko je Coolidge postal podpredsednik Združenih držav, mu je predsednik Harding

dal sedež za kabinetno mizo v Beli hiši.

Coolidge je bil večkrat napaden od strani političnih voditeljev. V avgustu 1920 ga je kritizirala Ameriška delavska federacija, ker je kot guverner vetiral predlogo za 2,75 odstotno pivo in ker je podpisal zakonsko osnovo za varčevanje dnevne svetlobe.

Lani so je vdeležil minnesotskega državnega sejma, ki se ga je vdeležilo nad 20,000 oseb. Ob tej priliki je moral prenehati sredi svojega govora.

Predsednik Coolidge je znan po svojih zelo kratkih govorih. Enkrat je imel v senatu govor, ki je bil samo iz osmih besed in ki je bil proti neki predlogi. In zakonska osnova je bila poražena.

Ko ga je nekdo opozoril na to, da je socialist, se je precej razjezil ter rekel: "Naka, nisem."

L. 1906. se je oženil s gdnjo Grace A. Goodhune iz Burlingtona, Vt. Iz tega zakona sta dva sina, in sicer John, star 16 let, in Calvin, star 14 let.

Lloyd George pride v Jeleni.

Toronto, Kanada — Lloyd George, bivši ministrski predsednik Anglije, poseti Kanado v septembru in potem obišče Združeno državo.

Umor Ville je političen sločin.

Mexico City, Mehika, 3. avg. — Posebni odbor, katerega je bil pooblastil kongres, da preišče zadevo umora Francisca Ville, zdaj poročča, da je umor političen sločin.

